

没多想,一心只想救出车下伤者

南京西路面包车撞行人现场群众奋力灭火赢得后续救援时间

“当时根本来不及思考,只是一种人的本能。”回想起三天前自家门店前那令人震惊的一幕,35岁的星巴克人民公园店副经理俞丰华承认,事后得知车里面装着什么时,的确“心有余悸”。“但当时谁都会冲上去,我觉得这是一个公民的职责。”

2月2日上午,一辆面包车载着1个钢瓶、6个液化气罐和3瓶汽油,冲上人行道,造成包括司机在内的18人不同程度受伤。当时,车内已经浓烟滚滚,火苗乱窜,情况十分危急。

关键时刻,上海人俞丰华与另一位来自安徽的星巴克员工马孝冲向压在车轮下的伤者,在过路群众的帮助下奋力挪车救人。当发现车内起火,他们立即到店内取出灭火器灭火。由于扑救及时,明火被暂时扑灭。复燃时,消防战士已赶到现场,实现了自救互救与公助自救的完美衔接。

一声巨响

人们尖叫着冲出星巴克

2月2日上午8时57分,俞丰华正在店里上班。突然听到“砰”地一声巨响,紧接着,店里的人们都尖叫起来,大家纷纷起身冲出店门。

俞丰华和另一位门店副经理、29岁的马孝也急忙出门查看,眼前的一幕让他们十分震惊。一辆面包车撞在了门前的一棵树上,车身和车轮下压着好几名伤者。

“我们马上去,想要把车挪开,把车下的伤者救出来。当时路过的人也纷纷施以援手,我记得当时至少有十位群众一起帮忙。”

因为剧烈撞击,车窗玻璃大多已经被震碎,当时有群众发现车里面正在向外冒烟。“哪里有灭火器?哪里有灭火器?”大家都喊了起来。

俞丰华和马孝马上冲回店里,搬出来6个干粉灭火器分给大家。

他们通过破碎的车窗和打开的驾驶位车窗向里面喷射干粉。浓烟滚滚、干粉四射,根本看不清车里的情况。6瓶灭火器用完,火还没灭,俞丰华和马孝又回到店里拿出4瓶灭火器,继续救火。

看到钢瓶

心里难免还是有些后怕

“前后大概3分钟,火基本被扑灭了,只剩下烟。”俞丰华说,又过了2分钟左右,消防车赶到了现场。这时车里的火又复燃了,消防战士用他们专业设备很快把火扑灭,把车里的司机救了出来,并陆续从车里搬出多个液化气罐和钢瓶。

“我们当时看了,心里还是很后怕的。”俞丰华笑着说,“不过当时根本没时间去想,只想救人,赶快把人从车底下挪出来,把火快点扑灭。”

及时灭火

日常培训发挥重要作用

康裕是人民广场片区的消防专管民警,在他看来,星巴克员工自发救火的行为值得赞赏,星巴克日常注重消防培训的做法更值得提倡。

“我们公司平时都有培训,定期的。”在星巴克工作了5年的俞丰华告诉记者,正是对灭火器使用的基础知识,让他们没有手忙脚乱。据他回忆,当时灭火器分到大家手里后,有群众不会用,“我就告诉他们,把插销拔掉,对准火苗喷射……”

在康裕看来,一般人碰到这样的情况,大多数反应不过来。能够有这样的意识,同时也具备救火的能力,与日常的消防演练分不开。据康裕介绍,辖区的单位一般每年都会举行灭火演练,教授辖区单位的员工如何使用灭火器。“站在上风口,打开插销,对准火源的底部喷射。”

见义勇为

将为相关人员申报奖项

黄浦公安分局指挥中心主任黄志菁对群众自发见义勇为灭火救人的行为表示感谢。“及时控制了火势,避免了车上易燃易爆物可能发生的爆燃,避免造成更多人员伤亡,也为警方后续的处置赢得了时间。”黄志菁说,一般事故发生后,警方赶到现场需要一定的时间,这时候除了自救,事故核心区域的群众及时互助互救也非常重要,能够为政府部门的公助自救,赢得宝贵的时间。

据黄浦警方介绍,从监控视频来看,当时参与救火的除两位星巴克员工,还有两位路人,因为监控没拍到这两名路人面部,寻找比较困难。“我们很佩服他们的勇气。”目前,区相关部门正在为参与救火的星巴克员工和相关群众申报见义勇为奖项。 首席记者 潘高峰

精细保洁

昨天下午,寒风瑟瑟中,铁路上海站南广场上,一位环卫保洁工正蹲在地上用筷子夹捡泄水槽里的一个个烟蒂。他姓占,来自湖北崇阳,这项保洁工作他已干了整整14年,这样的夹捡烟蒂动作每天都要重复上百次。他如此认真、精细的工作作风,令人啧啧称赞,也让乱扔烟蒂者汗颜。

杨建正
摄影报道



火车出发前10分钟 武警帮女童找到父母

本报讯(通讯员 陈乾根 储向东 记者 江跃中)昨天下午,寒风凛凛的铁路上海站南广场进站口处,武警上海总队执勤三支队春运执勤官兵通力协作,成功帮助一名走失女童,在要乘坐的火车开车10分钟前,找到了爸爸。

下午4时50分,正在铁路上海站南进站口执勤的哨兵张鹏杰,发现一名正在哭泣的五六岁女童,稚嫩的脸颊已经冻得通红,口中不停地喊着“爸爸、爸爸……”。张鹏杰一边向上级报告一边走上前去询问情况。

4时53分,在一线指挥的执勤三支队副参谋长张力赶到了现场。着急的女孩看到一群武警叔叔跑过

来,立即上前紧紧抓住他们的衣袖,哽咽着对他们说爸爸不见了。

“小姑娘不要怕,叔叔帮你找爸爸。”张力副参谋长一边安慰一边询问女孩的基本情况,好在女孩背出了爸爸的手机号码。“孩子在哪里,我马上过来……”接通电话的爸爸急得语无伦次。

4时58分,人群中一个慌慌张张的中年男子大步跑来。“爸爸”,看到爸爸后,女孩立刻飞奔过去抱住了男子。

原来,女孩姓林,四川成都人,还有一个两岁多的弟弟,爸妈在上海工作,一家四口买了5时13分上海开往成都的3256次列车车票,由于着急进站,行李又多,进站

的时候大女儿被人群冲开走散了。

5时03分,距离列车开动还有10分钟,刚道完谢的林先生又变得焦急起来。“别担心,我送你们上车。”说完,张力副参谋长拎上行李带着一家四口从应急通道跑向了站台。

5时11分,距开车还有2分钟,一家人如愿登上了列车。“这是增开列车,到成都要46个小时车程,感谢你们帮我找到孩子,送我们回家。”林先生激动万分。

执勤官兵提醒大家,随着春节的临近,接下来一周车站将迎来返程高峰,返乡旅客一定要提前做好准备,以防出现错过列车、家人走散等意外情况。

上海警方生动宣传禁燃禁放

“笃笃笃,卖糖粥,三斤胡桃,四斤壳……阿拉上海禁燃禁放第三年喽,勿容易,哈结棍,有腔调!”

今天,一首带着童年回忆的沪语童谣版烟花爆竹禁燃禁放主题曲《不放不放2》,从居民社区唱到了商务楼宇,不仅社区阿姨爷叔会唱,连外籍志愿者们也用洋泾沪语唱起了“勿放勿放做榜样”。

今年是上海实行烟花爆竹管控的第三年,大部分居民早已经习惯了安静过春节。南京西路派出所社区民警於其杰管辖的社区是位于江宁路上的陕北居委,这里有老式公寓楼摩西别墅。在禁燃禁放管控措施之前,每逢过年过节上门宣传用小於的话来说是“压力山大”。因为这里有成片的砖木结构老式住宅,稍微有点火星就容易引起火警。但

随着禁燃禁放深入人心,大家都尝到了“甜头”。快过年了,现在只要一进社区,就有居民拉着他说:不放不放阿拉晓得了,海报、横幅老早都挂在心里了。

“响应烟花爆竹禁放令,为申城安全环保打CALL(指“加油”的意思)!”今年春节前夕,你还会在微信朋友圈收到这样一份“电子签名”,点击互动后,还可以和好友分享。据悉,这是闵行消防部门创新形式,与腾讯公司合作开发的电子签名墙,它嵌入了消防员、消防车等众多元素,再配上动感音乐,市民只需点击互动,即可在朋友圈分享转载,直接让参与者体验到为申城安全、环保所作出的“属于自己的”那一份贡献。

首席记者 潘高峰

燃气中毒 邻居破窗救出一家四口

本报讯(记者 季晟祯)2月1日晚上8时许,虹口区广粤路577弄广苑小区,一家四口燃气中毒,多亏热心邻居救援,才保住生命。

事件发生在小区13号楼7楼。当时家住事发居民家对门的徐老伯听到门外有异响,便开门查看。此时,他发现对门的男主人马先生靠着自家门,脸上有血迹,并说“出了大事”,徐老伯随即让他开门,但马先生表示钥匙忘在了家里。

情况紧急,不少邻居闻讯赶来,

大家撬开马先生家的防盗窗,砸碎卫生间玻璃,通过卫生间冲进屋内。此时,马先生的妻子躺倒在地,家中的孩子则躺在床上,昏迷不醒。大家赶忙打开窗户,加快通风,同时拨打报警电话。

接报后,110、120迅速到场,一家四口被迅速送往附近医院救治。由于送医及时,马先生和家人均已脱离生命危险,但仍在高压氧舱接受治疗。据悉,事件可能是洗澡后未及时通风,废气倒灌入屋内引发。

与妻吵架 醉酒男轻生跳河被救

本报讯(记者 徐驰)只因琐事争吵,男子竟轻生跳河。面对这突如其来的意外,宝杨派出所的特保队员、民警和过路好心人一道救下了跳河男子。

2月1日晚10时许,宝山公安分局宝杨派出所特保队员金景、刘廷海、蒋玉波在巡逻至涓浦路桥附近时,发现涓浦路桥上,一名醉酒男子正在与一名女子吵架,然后男子纵身一跃,跳入河中。金景和刘廷海

见状,马上跳河救人,蒋玉波则在岸边拨打119求助。河水冰冷刺骨,金景、刘廷海游到轻生男子身边,将他拖到桥墩处,等待救援。由于外套吸水后分量加重,两人也有些体力不支。于是,他们托着男子,并让他紧紧抱住石墩。就在这时,一名熟悉水性群众正好路过,立即下河帮忙。随后,闻讯赶到的派出所民警和消防队员架开云梯,为轻生男子递去了救生圈和安全线,将男子拉回了岸边。